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VECTORES EN TRES DIMENSIONES

MODULO. SUMA, RESTA Y PRODUCTO POR UN NUMERO.

Un vector en tres dimensiones queda caracterizado por tres
ndmeros

U= (X1,¥1,21)

Cuya representacion seria
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MODULO DE UN VECTOR.

Se define como longitud de la flecha y viene dado por

=1 42 2 2
[v| = Jx1 +yi1t+2zy
Cuya demostracion se deduce aplicando Pitagoras y que, por tratarse de un

manual, obviamos aqui.

El mdédulo se denota, como se ha escrito, con el vector
“encerrado” entre dos barras verticales. Sin embargo, se admite por
convenio y comodidad que también se puede escribir sin la flecha
superior.

vl =v
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Para ello, por el contexto hemos de saber que esa letra sin flecha se refiere
a un vector.

OPERACIONES SUMA Y RESTA

Analiticamente, las componentes del vector que resulta de la
suma de otros dos (o resta) son la suma (o resta) de las componentes
homologas de los vectores que se suman (o restan).
— -

{v = (1.71,1.72,173) N {1_5 +t= (v1 + t1,v2 + tz,”g + tg)
- — -
t= (tl;tz;tg) v—t= (vl_tl,vZ_tz,vg _tg)

Graficamente, la suma se puede visualizar de dos maneras. La
primera recibe la “regla del paralelogramo”. La segunda es una
construccidon equivalente, en muchos casos mas comoda que la regla del

paralelogramo. Las figuras siguientes creemos que son suficientes para su
entendimiento:

Regla del paralelogramo

v
ﬁ'ﬁ”
¢

Otra forma. Poniendo uno detras de otro, la suma va del origen del primero
al extremo del ultimo:

—_

PRODUCTO DE UN VECTOR POR UN NUMERO

Para multiplicar a un vector por un nimero se multiplican todas
sus componentes por ese numero.

a-v=a: (v1,V2,13) = (av,, av,, avs)

El vector resultante tiene la misma direccion, el mismo sentido
si el nUmero es positivo, sentido contrario si el nUmero es negativo, y su
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médulo es “alfa” veces el médulo de v. Por ejemplo, si multiplicamos por
dos el vector resultante tendra la misma direccion y sentido y de médulo el
doble. Si multiplicamos por -1/2 el vector resultante tendrd la misma
direccion, sentido contrario y su médulo sera la mitad.
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